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คณะแพทยศาสตร์

                    รายงานการประเมินตนเอง

มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์

เมษายน 2545


ส่วนที่ 3  :  ข้อมูลเบื้องต้นของคณะแพทยศาสตร์ มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์
ชื่อ
คณะแพทยศาสตร์ มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์

ที่ตั้ง
เลขที่ 15 ถนนกาญจนวณิชย์ ตำบลหาดใหญ่ อำเภอหาดใหญ่ จังหวัดสงขลา 90110

ประวัติความเป็นมา วัตถุประสงค์ และภารกิจหลัก


มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ เป็นมหาวิทยาลัยแห่งแรกของภาคใต้    มีวัตถุประสงค์เพื่อกระจายโอกาสทางการศึกษาระดับอุดมศึกษาสู่ดินแดนภาคใต้ ยกระดับมาตรฐานการศึกษาในท้องถิ่นและสนับสนุนการพัฒนาภูมิภาค เป็นมหาวิทยาลัยที่มีเจตนาแต่เริ่มก่อตั้งที่จะให้เป็นมหาวิทยาลัยหลายวิทยาเขต     โดยมุ่งมั่นที่จะให้สามารถปฏิบัติหน้าที่เป็นศูนย์กลางทางวิชาการระดับสูงเพื่อตอบสนองการพัฒนาภาคใต้  และเป็นสถาบันที่สามารถรับใช้ชุมชนได้อย่างแท้จริง


จากปัญหาทางด้านสาธารณสุขของภาคใต้และความขาดแคลนบุคลากรทางการแพทย์และสาธารณสุขของประเทศ

รวมทั้งเพื่อให้การดำเนินการเป็นไปตามแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 3 (พ.ศ.2514 - 2518)   รัฐบาลจึงมี นโยบายที่จะจัดตั้งคณะแพทยศาสตร์เพิ่มขึ้น โดยมีเป้าหมายในการผลิตบุคลากรทางการแพทย์ พยาบาล และสาธารณสุข  เพื่อตอบสนองความต้องการของประเทศโดยเฉพาะอย่างยิ่งในภาคใต้


สภามหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์  จึงดำเนินการขอจัดตั้งคณะแพทยศาสตร์  เป็นคณะลำดับที่ 4  ของมหาวิทยาลัย ณ วิทยาเขตหาดใหญ่ จังหวัดสงขลา   ได้มีประกาศราชกิจจานุเบกษาเมื่อวันที่ 6 ตุลาคม พ.ศ.2515  ให้เป็นหน่วยงานระดับคณะ ตั้งแต่วันที่ 19 กันยายน พ.ศ.2515          ปัจจุบันมีการแบ่งส่วนราชการในคณะแพทยศาสตร์ตามราชกิจจานุเบกษา วันที่ 23 กันยายน พ.ศ.2542 มี 13 ภาควิชา กับ 2 หน่วยงาน คือ  กุมารเวชศาสตร์ จักษุวิทยา จิตเวชศาสตร์ ชีวเวชศาสตร์ พยาธิวิทยา รังสีวิทยา  วิสัญญีวิทยา   เวชศาสตร์ชุมชน   ศัลยศาสตร์   ศัลยศาสตร์ออร์โธปิดิกส์และกายภาพบำบัด  สูติศาสตร์นรีเวชวิทยา โสต ศอ นาสิกวิทยา  อายุรศาสตร์  โรงพยาบาลสงขลานครินทร์  และสำนักงานเลขานุการ


คณะเริ่มรับนักศึกษารุ่นแรก จำนวน 35 คน เมื่อเดือนมิถุนายน พ.ศ. 2516     ระยะแรกใช้สถานที่คณะวิทยาศาสตร์เป็นที่เรียนภาคทฤษฎีและใช้โรงพยาบาลหาดใหญ่และโรงพยาบาลสงขลาเป็นที่เรียนภาคปฏิบัติ   ปีการศึกษา 2519 มีแผนรับนักศึกษาเพิ่มเป็น 64 คน      ปีการศึกษา 2527 รับเพิ่มเป็น 96 คน     ปีการศึกษา 2536-2541 รับนักศึกษาปีละ 126 คน  และตั้งแต่ปีการศึกษา 2542-2544 รับนักศึกษาปีละ 146 คน โดยรับเพิ่มจากโครงการร่วมผลิตแพทย์เพิ่มเพื่อชาวชนบทปีละ 20 คน   แพทยศาสตรบัณฑิตรุ่นแรกสำเร็จการศึกษา ในปี พ.ศ. 2522  จำนวน 35 คน     ผลิตบัณฑิตแพทย์แล้วรวม 24 รุ่น    จำนวนทั้งสิ้น 1,857 คน


การฝึกอบรมแพทย์ประจำบ้านสาขาเฉพาะทางและการฝึกอบรมแพทย์ประจำบ้านสาขาต่อยอด       เริ่มเปิดฝึกอบรมรุ่นแรกสาขาวิชากุมารเวชศาสตร์ ในปีการศึกษา 2528  ปัจจุบันสามารถให้การฝึกอบรมรวม 13 สาขาวิชา    นอกจากหลักสูตรสาขาวิชาแพทยศาสตร์และการฝึกอบรมแพทย์ประจำบ้าน คณะจัดการศึกษาหลักสูตรต่าง ๆ        ซึ่งในปีการศึกษา 2544  รับนักศึกษาปริญญาตรี สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์ (ต่อเนื่อง 2 ปี)  60 คน     ประกาศนียบัตรวิสัญญีพยาบาล 8 คน       สาขาโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์และโรคเอดส์ (การอบรมนานาชาติระยะสั้น) 29 คน          ระดับปริญญาโท สาขาวิชาระบาดวิทยา (หลักสูตรนานาชาติ) 7 คน   ปริญญาเอก  สาขาวิชาระบาดวิทยา (หลักสูตรนานาชาติ) 5 คน


การก่อสร้างโรงพยาบาลสงขลานครินทร์      พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวภูมิพลอดุลยเดช    และสมเด็จพระนางเจ้า

พระบรมราชินีนาถเสด็จพระราชดำเนินมาทรงวางศิลาฤกษ์อาคารโรงพยาบาล    เมื่อวันที่  26  สิงหาคม พ.ศ. 2519  เพื่อเป็นสถานที่สำหรับการเรียนการสอนนักศึกษา  วิจัย  รักษาพยาบาล และฝึกงานของบุคลากรทางการแพทย์ทุกแขนง   และวันที่ 30 เมษายน พ.ศ.2522 ได้พระราชทานนามของโรงพยาบาลว่า “โรงพยาบาลสงขลานครินทร์” เปิดบริการรักษาพยาบาลอย่างเป็นทางการจำนวน 100 เตียง  เมื่อวันที่ 22 กุมภาพันธ์ พ.ศ. 2525  ปัจจุบันโรงพยาบาลให้บริการผู้ป่วยจำนวน 764 เตียง  ในปี 2544 มีจำนวนผู้ป่วยนอก 606,014 ราย และผู้ป่วยใน 31,703 รายต่อปี


ณ กันยายน พ.ศ. 2544  คณะมีอาจารย์จำนวน 206 คน  จำแนกตามตำแหน่งทางวิชาการ  เป็นศาสตราจารย์ 5 คน 

รองศาสตราจารย์ 33 คน ผู้ช่วยศาสตราจารย์ 75 คน และอาจารย์ 93 คน  จำแนกตามคุณวุฒิ เป็นระดับปริญญาเอก 195 คน ปริญญาโท 11 คน     มีข้าราชการสาย ข  844 คน   สาย ค  716 คน  ลูกจ้างประจำ 636 คน  ลูกจ้างชั่วคราว 472 คน  และพนักงานมหาวิทยาลัย 124 คน


คณะมีพื้นที่ทั้งหมด 218 ไร่   เป็นอาคารสำนักงานและอาคารเรียน 3 อาคาร  อาคารโรงพยาบาล 11 อาคาร  หอพัก

นักศึกษาและแพทย์ใช้ทุน 4 อาคาร หอพักแพทย์/ข้าราชการ 20 อาคาร บ้านพักอาจารย์ 50 หลัง และอาคารนันทนาการ

วิสัยทัศน์


เป็นคณะแพทยศาสตร์ชั้นนำของประเทศ

พันธกิจ

1.  ผลิตและพัฒนาแพทย์  แพทย์ผู้เชี่ยวชาญเฉพาะทาง  และบุคลากรทางการแพทย์ที่มีคุณภาพและคุณธรรม ให้สอดคล้องต่อความต้องการของสังคม โดยเน้นการแสวงหาความรู้อย่างต่อเนื่อง

2. สร้างงานวิจัยที่มีคุณภาพและมีทิศทางที่ตอบสนองต่อปัญหาของประเทศ  โดยเฉพาะภาคใต้    เป็นที่ยอมรับใน

ระดับชาติและนานาชาติ


3. ให้บริการทางการแพทย์ที่มีคุณภาพ เพื่อสนับสนุนการผลิตแพทย์ แพทย์ผู้เชี่ยวชาญ บุคลากรทางการแพทย์ และเป็นศูนย์การแพทย์ระดับตติยภูมิ เพื่อเป็นแหล่งส่งต่อของผู้ป่วยที่เป็นโรคซับซ้อนในภาคใต้


4. ชี้นำสังคมในการป้องกันและส่งเสริมสุขภาพของประชาชน และร่วมพัฒนาระบบบริการสุขภาพ
32

