คำนำ
รายงานประจำปีการประเมินคุณภาพการศึกษาของคณะแพทยศาสตร์ จัดทำขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อรายงานสัมฤทธิผลการดำเนินงานในรอบปีการศึกษา 2545   เสนอต่อมหาวิทยาลัยและ หน่วยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง   เป็นข้อมูลในการวางแผนการดำเนินงานของคณะในปีต่อไปเพื่อพัฒนาคุณภาพประสิทธิภาพในการบริหารการศึกษาอย่างต่อเนื่อง
การเขียนรายงานการประเมินตนเองฉบับนี้  คณะถือปฏิบัติตามแนวทางที่มหาวิทยาลัยกำหนดใน  “คู่มือการจัดทำรายงานประจำปีการประเมินคุณภาพมหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์”  โดยรายงานผลการดำเนินงานตั้งแต่มาตรฐานที่ 1  ถึงมาตรฐานที่ 10   ทุกองค์ประกอบคุณภาพ         แสดงกระบวนการพัฒนาคุณภาพของตัวป้อน  กระบวนการ  ผลผลิต/ผลลัพธ์  วิเคราะห์จุดอ่อน  จุดแข็ง  โอกาส  ปัจจัยคุกคาม  กำหนดกลยุทธ์/แผนพัฒนา  และเสนอผลการดำเนินงานตามดัชนีชี้วัดหลัก (KPIs)  เพื่อสะท้อนคุณภาพการบริหารงานทั้งระบบไว้ในภาคผนวกด้วย
กรอบเวลาการรวบรวมข้อมูลเป็นผลการดำเนินงานปีการศึกษา 2545  (1 มิถุนายน 2545 – 31 พฤษภาคม 2546)   และปีงบประมาณ 2546  (1 ตุลาคม 2545 – 30 กันยายน 2546)  เฉพาะในส่วนการจัด   การศึกษาโดย  คณะ   13 ภาควิชา   และหน่วยระบาดวิทยา    ไม่รวมโรงพยาบาลสงขลานครินทร์ซึ่งพัฒนาและประกันคุณภาพตามเกณฑ์ของสถาบันพัฒนาและรับรองคุณภาพโรงพยาบาล  (Hospital Accreditation) และเกณฑ์รางวัลคุณภาพแห่งชาติ (Thailand Quality Award)     และไม่รวมสำนักงานเลขานุการซึ่งเป็นหน่วยงานสนับสนุนการจัดทำรายงานฉบับนี้ 

การประเมินคุณภาพการศึกษาภายในภาควิชา  คณะได้จัดทีมประเมินจากคณะกรรมการประจำคณะ  
คณะกรรมการผู้แทนฝ่ายบริหารด้านคุณภาพ  และเลขานุการภาควิชาตรวจรับรองผลการประเมินตนเองของภาควิชา/หน่วยระบาดวิทยา

ผลการประเมินคุณภาพตามดัชนีคุณภาพ (PDCA – Par)  เป็นมติของคณะกรรมการประจำคณะ ในคราวประชุม ครั้งที่  22/2546  เมื่อวันที่ 12  ธันวาคม  2546 
คณะยินดีรับความคิดเห็นข้อเสนอแนะจากคณะกรรมการประเมินคุณภาพภายในโดยมหาวิทยาลัยหน่วยงานและองค์กรภายนอกต่าง ๆ     เพื่อใช้เป็นแนวทางในการพัฒนาและประกันคุณภาพการบริหารการศึกษาตามเจตนารมณ์ต่อไป
(รองศาสตราจารย์นายแพทย์กิตติ   ลิ่มอภิชาต)
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 4
-
เปรียบเทียบคะแนนขององค์ประกอบ
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76

-
มาตรฐานที่  5  มาตรฐานด้านบริการวิชาการ
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