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         รายงานการประเมินคุณภาพ 
มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์                           
            




          ธันวาคม  2546


บทสรุปสำหรับผู้บริหาร
มาตรฐานที่ 1, 2, 3 มาตรฐานด้านคุณภาพบัณฑิต   มาตรฐานด้านการเรียนรู้   มาตรฐานด้านการสนับสนุน   
   การเรียนรู้ 

คณะจัดการเรียนการสอนทั้งระดับก่อนและหลังปริญญา รวมถึงการฝึกอบรมแพทย์ผู้เชี่ยวชาญเฉพาะทางและหลักสูตรต่อยอด ที่สอดคล้องกับความต้องการของประเทศตรงตามมาตรฐานวิชาการและวิชาชีพ มีระบบในการผลิตบัณฑิตและแพทย์ผู้เชี่ยวชาญสาขาต่าง ๆ ตามคุณสมบัติที่พึงประสงค์ที่กำหนดไว้  มีวิธีการคัดเลือกนักศึกษาและผู้เข้าฝึกอบรมเฉพาะแต่ละโครงการ มีกระบวนการการเรียนการสอน การวัดและประเมินผลการเรียนรู้ของนักศึกษา การประเมินผลการสอนของอาจารย์ และการประเมินหลักสูตรอย่างเป็นระบบ  โครงสร้างหลักสูตรมีความเด่นชัด  ซึ่งประกอบด้วย 

-     บูรณาการ (integration) เนื้อหาวิชาทั้งในระดับปรีคลินิก-ปรีคลินิก และปรีคลินิก-คลินิก

-     จัดประสบการณ์การเรียนรู้ให้นักศึกษาได้สัมผัสความรู้  ประสบการณ์ทางคลินิก  (early clinical exposure)  และเวชจริยศาสตร์ ตั้งแต่ปีแรก ๆ   อย่างต่อเนื่อง

-     พัฒนาทักษะการสื่อสาร (communication skills) เพื่อเสริมสร้างทักษะการสื่อสารระหว่างแพทย์กับผู้ป่วย  โดยให้นักศึกษาได้สัมผัสวิชาชีพแพทย์ตั้งแต่ชั้นปีที่ 1


-    มีรายวิชาเลือกเสริมประสบการณ์ (elective) ชั้นปีที่ 4-6    เพื่อส่งเสริมให้นักศึกษามีส่วนร่วมในการเรียนรู้เสริมสร้างความใฝ่รู้และการเรียนรู้ด้วยตนเอง

-    จัดให้ extern หมุนเวียนไปปฏิบัติงานในโรงพยาบาลสมทบ  ร้อยละ 50 ของเวลาในชั้นปี  เพื่อให้นักศึกษาได้เรียนรู้ปัญหาที่พบบ่อยจากสภาพการทำงานที่เป็นจริง

กิจกรรมพัฒนานักศึกษาที่จัดขึ้น จำนวน 43 กิจกรรม ใช้งบประมาณทั้งสิ้น 1,217,612 บาท  จัดโครงการพัฒนาอาจารย์ที่ปรึกษารวม 5 ครั้ง  อาจารย์ร้อยละ 65.33 มีการพัฒนาตนเองในด้านการเป็นอาจารย์ที่ปรึกษาตามเกณฑ์ที่กำหนด  มีนักศึกษารับทุนรวมทุกประเภททั้งสิ้น 112 คน เป็นเงิน 4,050,707 บาท

ปีการศึกษา 2545  มีนักศึกษาแพทย์ที่สำเร็จการศึกษาตามหลักสูตรภายใน 6  ปี จำนวน 120 คน    คิดเป็นร้อยละ 96.77 แพทย์ประจำบ้านได้รับวุฒิบัตรผู้เชี่ยวชาญ 9 คน ปรัชญาดุษฎีบัณฑิตสาขาวิชาระบาดวิทยา จำนวน 3 คน มีการวิจัยเพื่อพัฒนาการเรียนการสอนและกระบวนการเรียนรู้ จำนวน  15 เรื่อง
มาตรฐานที่ 4   มาตรฐานด้านการวิจัยและงานสร้างสรรค์ 

คณะให้การสนับสนุนภารกิจด้านงานวิจัยทุกรูปแบบ แม้จะมีภาระงานทั้งด้านการเรียนการสอน และการบริการผู้ป่วยมากขึ้นบุคลากรในคณะก็ยังคงทำงานวิจัยอย่างต่อเนื่อง ผลงานวิจัยได้รับตีพิมพ์ในระดับนานาชาติประมาณร้อยละ 50 โดยคณะสนับสนุนทุนการทำวิจัยเพิ่มมากขึ้น  ในปี พ.ศ. 2546 คณะได้สนับสนุนทุนครุภัณฑ์วิจัย  ผู้ช่วยวิจัย และที่ปรึกษาด้านการวิจัย  รวมทั้งหาแหล่งทุนจากภายนอก   เพื่อให้การทำวิจัยของอาจารย์ในคณะสะดวกและมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น
ผลงานวิจัยที่ได้รับการตีพิมพ์ในวารสารระดับนานาชาติจำนวน  54  เรื่อง  งานวิจัยที่ได้รับการอ้างอิง  (Citation) จำนวน 57 เรื่อง  ได้รับเงินสนับสนุนงานวิจัยจากภายนอก จำนวน  19.3 ล้านบาท  จำนวนเงินสนับสนุนงานวิจัยภายในสถาบัน 2.5 ล้านบาท  
มาตรฐานที่ 5   มาตรฐานด้านบริการวิชาการ

คณะกำหนดวิสัยทัศน์และพันธกิจในการพัฒนาคณะ           ให้เป็นศูนย์กลางการศึกษาการฝึกอบรม
ทางวิชาการระดับสูง เป็นแหล่งส่งต่อผู้ป่วยที่เป็นโรคซับซ้อนในภาคใต้ เพื่อให้บรรลุเป้าหมายที่ตั้งไว้  จึงกำหนดกลยุทธ์โดยใช้ดัชนีชี้วัดหลักด้านบริการวิชาการในการประเมินผลงานภาควิชา/หน่วยงาน และใช้กลยุทธ์ผ่านโครงการพัฒนางานหัวหน้างาน และการจ่ายค่าตอบแทนการบริหารโครงการแก่หน่วยงานที่จัดบริการวิชาการ คณะได้จัดตั้งศูนย์การจัดประชุมทางวิชาการเพื่อประสานงาน/สนับสุนนการจัดประชุมทางวิชาการของหน่วยงานต่าง ๆ ในคณะ

ในปีงบประมาณ 2546    คณะได้จัดฝึกอบรม สัมมนาทางวิชาการ จำนวน  38  ครั้ง  เผยแพร่ให้ความรู้ทางการแพทย์แก่ประชาชน  จำนวน  12  ครั้ง   
มาตรฐานที่  6   มาตรฐานด้านการทำนุบำรุงศิลปวัฒนธรรม
คณะเห็นความสำคัญในเรื่องการทำนุบำรุงศิลปวัฒนธรรมมาตลอด ส่งเสริมให้นักศึกษาและบุคลากรได้ร่วมกิจกรรมทางด้านศิลปะและวัฒนธรรมเป็นประจำทุกปี จัดสรรงบประมาณสนับสนุนกิจกรรมอย่างต่อเนื่อง มีบุคลากรที่มีความรู้ ทักษะ ทางด้านศิลปะและวัฒนธรรม ซึ่งสามารถถ่ายทอดความรู้ให้แก่ผู้อื่นได้ คณะเชื่อว่าการเปิดโอกาสให้บุคลากรสนใจเรื่องวัฒนธรรมจะเป็นผลให้เกิดกิจกรรมทางด้านการสืบสานศิลปะและวัฒนธรรมทั้งส่วนรวม และส่วนท้องถิ่น    นอกจากนี้ยังก่อให้เกิดการประสานสามัคคีระหว่างหน่วยงานและบุคลากรทำงานอย่างมีความสุข  
จัดสรรและปรับปรุงพื้นที่เป็นสำนักงาน และห้องปฏิบัติการแสดง เพื่อฝึกซ้อมและสอน มีกิจกรรมที่ได้ดำเนินการ   ได้แก่  งานประเพณีและวันสำคัญต่าง ๆ  จำนวน  4  กิจกรรม  นาฏศิลป์และดนตรี จำนวน  22  กิจกรรม  ด้านกีฬาจำนวน 13 กิจกรรม การอนุรักษ์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย จำนวน 9 โครงการ   การเผยแพร่ศิลปะและวัฒนธรรม  จำนวน 7 กิจกรรม
มาตรฐานที่  7   มาตรฐานด้านการบริหารจัดการ

คณะมีนโยบายนำ KPIs  มาเป็นเครื่องวัดผลการดำเนินงาน ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2543  และติดตามพัฒนาปรับดัชนีชี้วัดหลักอย่างต่อเนื่องเป็นประจำทุกปี  มีการบริหารจัดการเป็นทีม  มีการมอบและกระจายอำนาจให้กับผู้บริหารและทีมงานตามความเหมาะสมทุกระดับ  มีการสำรวจความพึงพอใจของบุคลากรเป็นประจำทุกปี และนำผลมาจัดทำแผนพัฒนาบุคลากรที่มีเป้าหมายชัดเจนทุกระดับอย่างต่อเนื่อง รวมทั้งจัดกิจกรรมสนับสนุนความก้าวหน้าในตำแหน่งหน้าที่  มีการประเมินผลการปฏิบัติงานจนเป็นวัฒนธรรมองค์กร พัฒนาให้บุคลากรเป็นวิทยากรภายใน พัฒนาระบบบริหารความเสี่ยงที่มีประสิทธิภาพทุกด้าน บริหารทรัพยากรให้เกิดประโยชน์สูงสุด ใช้ทรัพยากรร่วมกัน ติดตามประสิทธิภาพและประสิทธิผลการใช้งานของทรัพยากร พิจารณาและจัดซื้อจัดจ้างครุภัณฑ์ตามหลักธรรมาภิบาล  ติดตามประเมินผลโดยหน่วยตรวจสอบภายใน พัฒนาระบบบัญชีเป็นเกณฑ์คงค้าง ทำให้สามารถประเมินผลของการดำเนินงานได้อย่างถูกต้องยิ่งขึ้น  นอกจากเงินงบประมาณแผ่นดินและเงินรายได้แล้ว ยังได้รับเงินบริจาคสนับสนุนการดำเนินงาน ทำให้เกิดความคล่องตัว และมีประสิทธิภาพ  รวมทั้งมีระบบสารสนเทศที่เอื้อต่อการดำเนินงาน
ผลการดำเนินงานในปีงบประมาณ 2546 มีรายได้สูงขึ้น  จาก 1,275.9 ล้านบาท เป็น 1,476  ล้านบาท เพิ่มขึ้นเท่ากับ 200 ล้านบาท  คิดเป็นร้อยละ  15  และเงินฝากกองคลัง เพิ่มขึ้นเท่ากับ  46.7  ล้านบาท  คิดเป็นร้อยละ  9.7

มาตรฐานที่  8   มาตรฐานด้านความสัมพันธ์ของคณะกับสังคมและชุมชนภาคใต้

คณะมีนโยบายในการดำเนินงานเพื่อพัฒนาสังคมและชุมชนภาคใต้ ได้ร่วมมือกับกระทรวงสาธารณสุขผลิตแพทย์เพิ่มเพื่อชาวชนบท เพื่อกระจายโอกาสทางการศึกษาและแก้ไขปัญหาขาดแคลนแพทย์ นอกจากนั้นยังได้ส่งเสริมให้บุคลากรในคณะร่วมกับสังคมชุมชนภาคใต้ โดยจัดโครงการต่าง ๆ จำนวน  4  โครงการ และมีกิจกรรมรวมทั้งสิ้น  24 กิจกรรม  มีมูลนิธิโรงพยาบาลสงขลานครินทร์   ร่วมสนับสนุนงบประมาณ
มาตรฐานที่  9   มาตรฐานด้านวิเทศสัมพันธ์

คณะเห็นความสำคัญด้านวิเทศสัมพันธ์ โดยเฉพาะอย่างยิ่งความร่วมมือกับต่างประเทศ ในการพัฒนาอาจารย์ด้านการวิจัย  และเพิ่มพูนทักษะขั้นสูง   สำหรับการจัดการศึกษาสู่ความเป็นสากล  มีชั่วโมงการสอน PBL เป็นภาษาอังกฤษ   สอนภาษาอังกฤษให้แก่ นักศึกษาแพทย์  แพทย์ใช้ทุน   และบุคลากรที่เกี่ยวข้อง  มีหลักสูตรปริญญาโท/เอก สาขาวิชาระบาดวิทยา (หลักสูตรนานาชาติ) หลักสูตรประกาศนียบัตรการอบรมนานาชาติเกี่ยวกับโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์และโรคเอดส์

ในปีงบประมาณ 2546  อาจารย์และนักศึกษาจากต่างประเทศที่มาเยี่ยม/สอน/ดูงาน  จำนวน 32 คน  และบุคลากรที่ได้ไปพัฒนาในต่างประเทศ  จำนวน  84   คน   จำนวนโครงการวิจัยที่ทำร่วมกับต่างประเทศ  จำนวน 16  โครงการ  มีนักศึกษาต่างชาติ  5 คน มาศึกษาในหลักสูตรระบาดวิทยานานาชาติ
มาตรฐานที่ 10  มาตรฐานด้านระบบการประกันคุณภาพภายใน
คณะเห็นความสำคัญและประกาศนโยบายการพัฒนาและประกันคุณภาพงาน (Quality Assurance)  

ตามภารกิจหลักมาตั้งแต่ปี พ.ศ. 2536   ได้จัดระบบการประกันคุณภาพภายในที่ดำเนินการอย่างต่อเนื่อง    จนเป็นวัฒนธรรมขององค์กร  นำกิจกรรมคุณภาพต่าง ๆ เช่น 5 ส.  โครงการพัฒนาขีดความสามารถของหน่วยงาน Hospital Accreditation (HA) เกณฑ์มาตรฐานการบริหารจัดการองค์กรสู่ความเป็นเลิศ (ตามแนวทาง Thailand Quality Award)  เป็นเครื่องมือกระตุ้นให้มีการพัฒนาและประกันคุณภาพงานทั้งองค์กรโดยปรับใช้ตามภาระงานและสภาพแวดล้อมของหน่วยงาน  
นอกจากระบบและกลไกการประกันคุณภาพภายใน คณะยังได้รับการประเมินคุณภาพจากองค์กร
ภายนอก  จากกลุ่มสถาบันแพทยศาสตร์แห่งประเทศไทย  ราชวิทยาลัยแพทย์สาขาต่าง ๆ สถาบันพัฒนาและรับรองคุณภาพโรงพยาบาล  ซึ่งช่วยให้คณะติดตามการดำเนินงาน วิเคราะห์ตนเอง  และนำข้อเสนอแนะจากการประเมินคุณภาพมาปรับปรุงและพัฒนาคุณภาพอย่างต่อเนื่อง
ปีงบประมาณ 2545-2546 คณะได้ผ่านการตรวจเยี่ยมและประเมินคุณภาพ จากสถาบันพัฒนาและรับรองคุณภาพโรงพยาบาล สำนักงานรับรองมาตรฐานและประเมินคุณภาพการศึกษา ราชวิทยาลัยแพทย์สาขาต่าง ๆ  จำนวน 5  ภาควิชา   ศัลยศาสตร์    กุมารเวชศาสตร์    วิสัญญีวิทยา   จิตเวชศาสตร์   จักษุวิทยา
